

Отзывы греческой
константинопольской прессы
по случаю известия о кончине
Московского митрополита Филарета
(Дроздова)

Опубликовано:
Христианское чтение. 1868. № 3. С. 446-449.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

ОТЗЫВЫ КОНСТАНТИНОПОЛЬСКОЙ ГРЕЧЕСКОЙ ПРЕССЫ

ПО СЛУЧАЮ ИЗВѢСТІЯ О КОНЧИНѢ

МОСКОВСКАГО МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА (*).

*Иаде кедръ, плачевопльстайте вми!
Егда веселаете вы, а мы слышаще,
веселию вашему спречающеся, и плачу
вашему подобны есмь сообщницы,
понеже и блда опца.*

(Обращеніе къ московской паствѣ въ похвальномъ словѣ митрополиту московскому Кипріяну, его племянника литовскаго митрополита Цамбѣлака).

Извѣстно глубокое сочувствіе, съ которымъ встрѣтили предстоятели всѣхъ восточныхъ православныхъ церквей свѣтлое всероссійское празднество—пятидесятилѣтіе достохвальнаго служенія церкви московскаго святителя; не менѣ трогательно выразилось и всеобщее сочувствіе, по случаю извѣстія о его блаженной кончинѣ, послѣдовавшей столь неожиданно скоро послѣ празднества юбилея. Печальная новость сдѣлалась мнѣ извѣстною въ Константинополь ранѣ всѣхъ, изъ частной телеграммы, полученной здѣсь изъ Москвы на 4 день послѣ самаго событія, а именно 24 ноября. Я поспѣшилъ сообщить эту горестную вѣсть Его Всевышнему, патриарху константинопольскому Григорію, въ слѣдствіе чего въ патриаршей церкви тогда же было совершено соборное поминовеніе о усопшемъ. Патриархъ прислалъ къ г. послу нашему своего про-

(*) Сообщилъ о. Архимандритъ Леонидъ.

тосингела выразить скорбь и сочувствіе Его Всесвятѣй-
шества и всей Константинопольской церкви о великой
потерѣ, понесенной русской церковію и народомъ,
лишеніемъ столь великаго святителя. Въ то же время,
въ Болгарско-константинопольской церкви совершена
соборная панихида о упокоеніи души того, какъ
извѣстно, усердно желалъ и посильно содѣйствовалъ
конечному умиротворенію этой, бѣдствующей нынѣ,
церкви, которой въ древности мы обязаны счастіемъ:
слышать слово Божіе и совершать богослуженіе на
своемъ родномъ языкѣ. Аѳонская гора также почтила
память святителя-подвижника, согласно своему уставу,
протяженнымъ молитвословіемъ. „5 числа (декабря),
пишутъ мнѣ изъ Русскаго Аѳонскаго Пантелеймонова
монастыря, было у насъ всеобщее бдѣніе (всеобщее
въ буквальный смыслъ этого слова) и божественная
литургія о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго митро-
полита Филарета и за тѣмъ соборная панихида, со-
вершенная о. духовникомъ (І. Макаріемъ), съ 12 іеро-
монахами и 3-мя іеродіаконами, въ Русскомъ Покров-
скомъ соборѣ, на которой присутствовали, кромѣ Рус-
скаго братства обители, богомольцы и многіе изъ Рус-
скихъ Аѳонскихъ келіотовъ, а 7-го совершено такое
же поминовеніе греками (греческимъ братствомъ Руси-
ка) въ греческомъ соборномъ храмѣ“. Также почтили
память святителя скиты Русскій-Андреевскій и Мало-
россійскій-Ильинскій. — Нѣтъ сомнѣнія, что примѣру
Константинополя и Аѳона послѣдуютъ и всѣ другія
ближнія и дальнія церкви востока, когда достигнетъ до
нихъ печальная вѣсть, ибо гдѣ не знали московскаго
святителя, куда не проникла слава его добродѣтелей,
ученія, общенія и благотворенія?

На дняхъ (въ декабрѣ), въ Греческо-константинопольской газетѣ Армоніи (которую, по рубрикѣ духовныхъ извѣстій, считаютъ органомъ Греческо-константинопольской патріархіи) появился переводъ извѣстій о кончинѣ и погребеніи почившаго о Господѣ святителя изъ московскихъ газетъ (Москвы и Московскихъ вѣдомостей). Этому переводу предшествуетъ нѣсколько строкъ, въ которыхъ глубоко прочувствовано, вѣрно понято и оцѣнено и краснорѣчиво выражено великое значеніе той утраты, которую въ лицѣ почившаго святителя понесла не одна Русская церковь, но все исполненіе православія. Вотъ эти строки: „съ полнымъ религіознымъ благоговѣніемъ извѣщаемъ нашихъ читателей о кончинѣ великаго Русскаго святителя Филарета, согласно съ заявленіемъ о семъ русской (московской) прессы, и находясь подъ вліяніемъ первыхъ впечатлѣній этого горестнаго извѣстія. Впечатлѣніе, которое это внезапное событіе оставило въ душахъ нашихъ единоплемянниковъ какъ здѣсь, такъ и въ другихъ мѣстахъ, не уступаетъ тому, которое оно произвело и въ самой Россіи. Восхищеніе изъ среды православнаго міра столь достоуважаемой личности, столь доблестной добродѣтели, столь неутомимой дѣятельности и столь истинной славы, есть потеря, такъ сказать, православная, скорбь каволическая! Нѣтъ нужды, что почившій въ Бозѣ, по раздѣленіямъ міра сего, принадлежалъ къ иной, а не къ нашей народности, и что онъ жилъ, подвизался, возвысился и скончался вдали, а не близъ насъ. Крылами вѣры и добродѣтели, духомъ мудрости и разума, огненною колесницею любви къ Богу и ближнему, изъ святилища олтаря, по какой то преимущественной благодати Божіей, возвысился онъ до

такой недостижимой высоты духовного совершенства, что образъ его, въ эфирѣ святости, сливается съ тѣми великими и католическими отцами и свѣтильниками церкви, сіяніе коихъ и спасительная сила не ограничивается никакими предѣлами мѣста и времени. Посему-то иноземные и иновѣрные братія наши о Христѣ признають и чтутъ какъ законныхъ своихъ отцевъ нашихъ Василиевъ и Златоустовъ, равно какъ и мы въ свою очередь хвалимся, какъ своими законными отцами ихъ Амвросіями, Августинами и другими святыми мужами древняго востока и запада. Такова тайна и чудо церкви Христа, разрушившаго всякое огражденіе и средостѣніе разстояній міра сего и черезъ всё вѣка проповѣдующаго любовь и миръ къ ближнимъ и дальнимъ. Отовсюду видная нравственная и духовная личность дивнаго святителя Филарета разливала оживленіе и утѣшеніе на всё изнуренныя тяготою временъ церкви нашихъ странъ; одушевляла и оживляла единое и нераздѣльное тѣло православія. Онъ былъ для него однимъ изъ очередныхъ Ангеловъ хранителей, но, Ангель земной и слѣдовательно смертный! По его преставленіи обращаемъ скорбные наши взоры ко всѣмъ концамъ православнаго міра, ожидая съ нетерпѣніемъ появленія достойнаго наслѣдника почившему. Кто будетъ сей? Найдеть ли духъ Цаи своего Елиссея въ средѣ нашихъ Левитовъ? Будемъ желать сего! А между тѣмъ считаемъ дѣломъ достойнымъ высокаго церковнаго попеченія, дабы великая (Константинопольская) церковь вызвала переводъ на нашъ языкъ, если не всёхъ, то по крайней мѣрѣ лучшихъ словъ и сочиненій всеславнаго святителя для назиданія и пользы нашихъ единоплеменниковъ“.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки